Anda di halaman 1dari 36


CASE NO. CR-16-606156


p 5: 40




(PURSUANT TO R.C. 2929.03(F))



Joan Synenberg, J.:


On February 13, 2015, the defendant was arrested and subsequently indicted.


On February 23, 2015, a non-capital Indictment was filed in Case No. CR-15-593478

(dismissed by the State on April 30, 2015).


On April 20,2015, a superseding capital Indictment was filed in Case No. CR-15-594983

(dismissed by the State on June 9, 2016).


On April 22, 2015, an additional Indictment was filed in Case No. CR-15-595119

(dismissed by the State on September 27, 2016).


On May 16, 2016, a second, superseding capital Indictment was filed in Case No. CR-16-


On September 7, 2016, the Court granted the States Motion for Joinder and Case Nos.

CR-15-595119 and CR-16-606156 were joined under Case No. CR-16-606156.


On September 9, 2016, the case proceeded to a jury trial.

Trial Phase

The State submitted evidence regarding a rivalry between the defendant, a member of the

Heartless Felons gang, and Stefon Robinson and Walter Barfield, members of the Loyal Always
gang. This feud manifested in shootings on January 20 and January 24, culminating on February
5, 2015, with the fatal shooting of Walter Barfield, Brandon White and William Gonzalez, and
the non-fatal shooting of Christopher Perkins, Lamar Sears and Whitney Clay inside the Chalk
Linez Barbershop in Warrensville Heights, Ohio. 18 people were inside the barbershop at the
time of the. shooting.

The defendant also participated in a conspiracy with his brother Kevin McKinney, and

others, to facilitate and conceal involvement in the Aggravated Murder of Aaron Ladson during
the pendency of this case. Ladson made a statement to the Warrensville Heights Police
Department in which he identified the defendant as the Chalk Linez shooter. On June 5,2015,
Aaron Ladson was murdered in the driveway of his grandmothers home on Harvard Avenue in
Cleveland, Ohio.
Jurys Verdict
flflO} On November 4, 2016, the jury returned verdicts finding the defendant guilty beyond a
reasonable doubt of 44 counts of the indictment along with multiple specifications. Of those
verdicts, seven were for Aggravated Murder. For those counts, the jury found the defendant
guilty of the Aggravated Murder of Walter Barfield (Counts 1 and 2), Brandon White (Counts 3
and 4), William Gonzalez (Counts 5 and 6), and Aaron Ladson (Count 34).1 2 In Counts 1, 2, 3, 4,

1 The defendant was charged under both sections (A) and (B) of R.C. 2903.01 for the Aggravated Murder
of Walter Barfield, Brandon White and William Gonzalez. The defendant was charged under section (A)
for the Aggravated Murder of Aaron Ladson (Count 34). In Count 34, the defendant was not charged
with the Course of Conduct or Felony Murder specifications.

5, and 6, the jury also found the defendant guilty beyond a reasonable doubt of the Course of
Conduct (R.C. 2929.04(A)(5)) and Felony Murder (R.C. 2929.04(A)(7)) specifications (together
the Aggravating Circumstances) that were charged in only those counts,
fljll} The jury found the defendant guilty of: Aggravated Burglary (Count 7); the Murder of
Walter Barfield (Count 8), Brandon White (Count 9), and William Gonzalez (Count 10); the
Felonious Assault of Walter Barfield (Count 11), Brandon White (Count 12), and William
Gonzalez (Count 13); the Attempted Aggravated Murder of Christopher Perkins (Count 14),
Lamar Sears (Count 15), and Whitney Clay (Count 16); the Felonious Assault of Christopher
Perkins (Count 17), Lamar Sears (Count 18), Whitney Clay (Count 19), Jade Perkins (Count 20),
Julius Chapman (Count 21), Alvin Wright (Count 22), Lewis Hurt (Count 23), Darlese Gonzalez
(Count 24), Raphiel Liddell (Count 25), Marion Randle (Count 26), Jodi Ann Greenwood (Count
27), Jasmine Evans (Count 28), Jameel Bell (Count 29), Chavella Stallings (Count 30), Tanisha
Moore (Count 31), Aaron Ladson (Count 32); Conspiracy (Count 35); the Felonious Assault of
Aaron Ladson (Counts 36 and 37); the Attempted Murder of Stefon Robinson (Count 38); the
Felonious Assault of Stefon Robinson (Counts 39 and 40); Improperly Discharging into
Habitation of Maxie Garrett (Count 41); the Felonious Assault of Walter Barfield (Count 45),
Brandon White (Count 46), Johnnie Harvelz (Count 47), and Dominique Westbrook (Count 48);
and Discharge of Firearm On Or Near Prohibited Premises (Count 49).
fl[12} The jury acquitted the defendant in Counts 33, 42, 43, 44, and 46.2
{1113} The charges of Having Weapons Under Disability (Counts 50, 51, 52, and 53), and the
Notice of Prior Conviction and Repeat Violent Offender specifications were bifurcated. The2 3

2 In Counts 42, 43 and 44, the defendant was acquitted of an additional shooting involving Walter
Barfield that was alleged to have occurred on January 22, 2015 in front of John Adams High School.

defendant waived his right to a jury trial on those counts and specifications. The Court found the
defendant guilty of Counts 50, 51, and 53, but not guilty of Count 52. The Court found the
defendant guilty of the Notice of Prior Conviction specification in Counts 7, 11 through 32, 34,
35, 36, 37, 38, 39,40, 41,45, 47 and 48. The Court also found the defendant guilty of the
Repeat Violent Offender specification in Counts 7,11 through 32, 34, 36, 37, 38, 39, 40, 41,45,
47 and 48. The Court found the defendant not guilty of those specifications in Counts 33, 42, 43,
44 and 46.
Sentencing Phase
{114} On November 16, 2016, the case proceeded to a sentencing phase in which the jury was
instructed to consider the Course of Conduct and Felony Murder Aggravating Circumstances for
victims Walter Barfield, Brandon White and William Gonzalez and weigh those against the
Mitigating Factors presented during the case.
{1115} The State asked the jury to consider all facts relevant to the Aggravating Circumstances
presented in the case. In mitigation, the defense called six witnesses: Stinner Shine, the
defendants stepmother; Douglas Shine, Sr., the defendants father; Brittany Hammond, the
defendants girlfriend and mother of his daughter; Henry Davis, of Cleveland Peacemakers
Alliance; Robert Kaplan, Ph.D., a clinical and forensic psychologist; and Mary C. McDonnell, a
clinical social worker. In rebuttal, the State called Galit Askenazi, Ph.D., a clinical and forensic
{116} On November 18, 2016, after the close of all evidence, instruction and argument, the jury
commenced deliberation.
{117} R.C. 2929.03(D)(1) sets forth what must be considered when death may be imposed as a
penalty, in the pertinent part:

The court, and the trial jury if the offender was tried by a jury,
shall consider any report prepared pursuant to this division and
furnished to it and any evidence raised at trial that is relevant to the
aggravating circumstances the offender was found guilty of
committing or to any factors in mitigation of the imposition of the
sentence of death, shall hear testimony and other evidence that is
relevant to the nature and circumstances of the aggravating
circumstances the offender was found guilty of committing, the
mitigating factors set forth in division (B) of section 2929.04 of the
Revised Code, and any other factors in mitigation of the imposition
of the sentence of death, and shall hear the statement, if any, of the
offender, and the arguments, if any, of counsel for the defense and
prosecution, that are relevant to the penalty that should be imposed
on the offender.
Jurys Recommendation
{118} On November 19, 2016, the jury found that in Counts 1, 2, 3, 4, 5, and 6, the Aggravating
Circumstances of which the defendant was convicted outweigh the Mitigating Factors presented
in this case by proof beyond a reasonable doubt, and unanimously found the sentence of death
should be imposed upon defendant Douglas C. Shine, Jr.
{119} Pursuant to R.C. 2929.03(C)(2)(b), the law requires the penalty imposed upon the
defendant in this case to be determined by the trial jury and the trial judge[.] The jurys
finding that the sentence of death should be imposed upon the defendant is a recommendation to
the Court. The law requires the Court to conduct an independent analysis and weigh the
Aggravating Circumstances against the Mitigating Factors in this case.
{120} Pursuant to R.C. 2929.03(D)(3), if after receiving the jurys recommendation that the
sentence of death be imposed, the Court finds, by proof beyond a reasonable doubt, that the
Aggravating Circumstances the defendant was found guilty of committing outweigh the
Mitigating Factors, the Court shall impose the sentence of death on the offender.
{121} Absent such a finding the Court shall impose one of the life sentences defined in R.C.
2929.03(D)(3)(a). Id.

fl[22} Further, pursuant to R.C. 2929.03(F):

The court [***] when it imposes sentence of death, shall state in a
separate opinion its specific findings as to the existence of any of
the mitigating factors set forth in division (B) of section 2929.04 of
the Revised Code, the existence of any other mitigating factors, the
aggravating circumstances the offender was found guilty of
committing, and the reasons why the aggravating circumstances
the offender was found guilty of committing were sufficient to
outweigh the mitigating factors. The court or panel, when it
imposes life imprisonment or an indefinite term consisting of a
minimum term of thirty years and a maximum term of life
imprisonment under division (D) of this section, shall state in a
separate opinion its specific findings of which of the mitigating
factors set forth in division (B) of section 2929.04 of the Revised
Code it found to exist, what other mitigating factors it found to
exist, what aggravating circumstances the offender was found
guilty of committing, and why it could not find that these
aggravating circumstances were sufficient to outweigh the
mitigating factors.
fl[23} The analysis that follows is an independent review of the facts in which the Court weighs
the Aggravating Circumstances against the Mitigating Factors in this case. Non-Aggravating
Circumstances will not be considered in the analysis.
Merger of Allied Offenses
{^24} The parties jointly proposed merger of allied offenses, which the Court adopts as follows

Count 1 (Aggravated Murder of Walter Barfield, R.C. 2903.01(A)), Count 2

(Aggravated Murder of Walter Barfield, R.C. 2903.01(B)), Count 8 (Murder of Walter
Barfield 2903.02(B)), and Count 11 (Felonious Assault of Walter Barfield
2903.11(A)(1)) merge;


Count 3 (Aggravated Murder of Brandon White, R.C. 2903.01(A)), Count 4

(Aggravated Murder of Brandon White, R.C. 2903.01(B)), Count 9 (Murder of Brandon
White, R.C. 2903.02(B)), and Count 12 (Felonious Assault of Brandon White
2903.11(A)(1)) merge; and

(3) Count 5 (Aggravated Murder of William Gonzalez, R.C. 2903.01(A)), Count 6

(Aggravated Murder of William Gonzalez, R.C. 2903.01(B)), Count 10 (Murder of
William Gonzalez, R.C. 2903.02(B)), and Count 13 (Felonious Assault of William
Gonzalez 2903.11(A)(1)) merge.
{1|25} The State elected that the defendant be sentenced as follows as to each victim:
Walter Barfield - Count 1, Brandon White - Count 3, and William Gonzalez - Count 5;
Aggravated Murder (R.C. 2903.01(A)) with prior calculation and design as to each of those
{1126} The Aggravating Circumstances the Court must consider as to Counts 1, 3 and 5 are:
{^27} The Aggravating Circumstances do not include the Aggravated Murder itself.
Course of Conduct
{1128} The defendant purposely killed or attempted to kill two or more persons: Stefon
Robinson, Walter Barfield, Brandon White, William Gonzalez, Christopher Perkins, Lamar
Sears and Whitney Clay, spanning a time period of January 20, 2015 to February 5, 2015.

ffl29} Stefon Robinson, Walter Barfield and Brandon White were members of the Loyal
Always gang, the defendant a member of the Heartless Felons gang. The shootings were
motivated by a rivalry between the defendant and members of Loyal Always, including Stefon
Robinson and Walter Barfield.
{H30} On January 20, 2015, the defendant shot Stefon Robinson 13 times outside of his
grandmothers home on Angelus Avenue on the east side of Cleveland. He survived. Following
the Robinson shooting, the feud between the defendant and Walter Barfield escalated,
culminating inside the Chalk Linez Barbershop sixteen days later.
fl[31} On February 5, 2015, the defendant entered Chalk Linez. There were barber chairs on
the left upon entering, and stylist chairs on the right. In between those shop areas, Walter
Barfield, his primary target, was near a bench with Christopher Perkins and Brandon White.
William Gonzalez was cutting hair at the second barber chair, Lamar Sears was seated in the
third barber chair, and Whitney Clay was walking toward the front of the shop.
{132} Moments after entering, the defendant pulled out two guns from his jacket and began
shooting. He aimed in the direction of Walter Barfield and fired multiple shots. In total, the
defendant fired at least 35 bullets while inside the barbershop, killing Walter Barfield, Brandon
White, and William Gonzalez, and wounding Christopher Perkins, Lamar Sears and Whitney
{133} The purposeful killings and attempted killings that occurred on January 20 and February
5, 2015, all shootings, were part of a course of conduct by the same person, Douglas Shine, Jr.,
connected in time, location, manner of death, and similar motivation.
{134} The Aggravating Circumstance of Course of Conduct as to Walter Barfield, Brandon
White and William Gonzalez is significant and entitled to great weight.

Felony Murder
{135} The evidence established the defendant committed the Aggravated Murders of Walter
Barfield, Brandon White and William Gonzalez while committing Aggravated Burglary, and that
he was the principal offender in the commission of the Aggravated Murders.
fl[36} Multiple State eyewitnesses testified the defendant entered Chalk Linez alone and was
the sole shooter, the principal offender. He entered through the front door of the shop from the
outside. The defendant, in a hooded sweatshirt, concealed two loaded handguns. Once inside,
he drew both guns and began firing.
{1137} When the defendant entered there were 18 people inside the barbershop: Walter Barfield,
Brandon White, William Gonzalez, Christopher Perkins, Lamar Sears, Whitney Clay, Jade
Perkins, Julius Chapman, Alvin Wright, Lewis Hurt, Darlese Gonzalez, Raphiel Liddell, Marion
Randle, Jodi Ann Greenwood, Jasmine Evans, Jameel Bell, Chavella Stallings, and Tanisha
fl|38} Multiple eyewitnesses identified the defendant, including victims, and the defendant was
identified by DNA from shell casings recovered at the scene.
{1139} The Aggravated Circumstance of Felony Murder as to Walter Barfield, Brandon White
and William Gonzalez is significant and carries great weight.
{^40} Mitigating Factors are factors about an individual or an offense that weigh in favor of a
decision that a life sentence, rather than a death sentence is appropriate, factors that diminish the
appropriateness of a death sentence.
{141} The Courts analysis considers the evidence and arguments of counsel, the nature and
circumstances of the offense, the history, character, and background of the offender, and relevant

factors identified in R.C. 2929.04(B). R.C. 2929.04(B) enumerates the following specific
(1) Whether the victim of the offense induced or facilitated it;
(2) Whether it is unlikely that the offense would have been
committed, but for the fact that the offender was under duress,
coercion, or strong provocation;
(3) Whether, at the time of committing the offense, the offender,
because of a mental disease or defect, lacked substantial capacity
to appreciate the criminality of the offender's conduct or to
conform the offender's conduct to the requirements of the law;
(4) The youth of the offender;
(5) The offender's lack of a significant history of prior criminal
convictions and delinquency adjudications;
(6) If the offender was a participant in the offense but not the
principal offender, the degree of the offender's participation in the
offense and the degree of the offender's participation in the acts
that led to the death of the victim;
(7) Any other factors that are relevant to the issue of whether the
offender should be sentenced to death.
Nature and Circumstances of the Offense
{1142} The Court reviewed the nature and circumstances of each of the Aggravated Murders of
Walter Barfield, Brandon White and William Gonzalez, solely to determine the presence of any
mitigation in those circumstances, and finds none. The Aggravated Murder of a particular victim
may not be considered part of the Aggravated Circumstance for that victim and are not given
weight against the mitigating factors.
History, Character and Background of the Defendant
{143} The defense psychologist, Dr. Kaplan, and mitigation specialist, Ms. McDonnell, worked
as a team and reviewed records and reports about the defendants background from Cuyahoga
County Children and Family Services (CCDCFS), Juvenile Court, Youth Department of
Corrections (YDC), Ohio Department Youth Services (ODYS), Cleveland Metropolitan School


District (CMSD), Maple Heights Schools, Cuyahoga County Jail and Ohio Department of
Rehabilitation and Corrections (ODRC).

ffl44} The evidence established the Defendant is 20 years old, grew up in the Cleveland area,
and is the son of Leslie Johnson and Douglas Shine, Sr. That union also produced Douglas
older sister, Dashia. Douglas parents never married each other. His father is married to Stinner
Shine. Ms. Johnson and Douglas, Sr. each have additional children. Douglas father was not
present when Douglas was bom. Parental rights were only with Ms. Johnson.
{145} The sentencing phase testimony of Stinner Shine, the stepmom; Douglas, Sr., the father;
Dr. Kaplan and Ms. McDonnell soundly establish the defendants chaotic background,
characterized by persistent neglect, physical and psychological abuse, parental absence, exposure
to violence, addiction, instability, frequent social service involvement and undiagnosed,
untreated mental health issues.
fl[46} Dr. Kaplan and Ms. McDonnell testified to the importance of a child bonding with a
parent during infancy and childhood. This bond, attachment, is the foundation for all
relationships in life.
{1f47} As a six-month-old baby, the defendants mother was incarcerated for four months
because she abused Douglas brother. Douglas was sent to stay with a maternal aunt.
{W After Leslie Johnson returned home, she was overwhelmed by motherhood, and when
Douglas was 18 months old, she tearfully dropped Dougals and Dashia at the home of their
fathers, girlfriend, Stinner. None of them had ever met one another. Douglas, Sr. was not there
but when contacted, he directed Stinner to drop the kids off at the home of Leslie Johnsons
mother, which she did.


{^[49} Ms. Johnson would sporadically drop off Douglas, Jr. without any information as to when
she might return. On one occasion, when Douglas, also known as Little Duke, was a
preschooler, Ms. Johnson dropped off Douglas and a bag of clothes with an agency social
worker. The social worker contacted Ms. Shine at work. Ms. Shine was asked to take the young
boy. She did, believing it was a lasting placement. Ms. Shine arranged for her retired mother to
babysit Douglas.
fl[50} Douglas, Sr. was not steadily available for Douglas, Jr. due to incarcerations in jails and
prisons and issues with drug use and sales. Before he was even in school, Little Duke was
passed around to in-laws, outlaws, relatives and total strangers. No one single adult, though
professing love for the child, ever took full responsibility on a consistent uninterrupted basis.
flf51} Unpredictability was the most predictable aspect of Douglas life. Positive examples
were seldom set, natural abilities and talents unnurtured, educational, behavioral, speech and
mental health issues not adequately addressed.
fl|52) In kindergarten, Douglas got in trouble. Douglas, Sr. picked him up at school, brought
him home and proceeded to discipline the child. Adding injury to insult, Douglas Shine, Sr. saw
visible signs of abuse and called police. He claimed he was going to fight for custody, but did
not follow through.
{f53} The already dysfunctional relationship between Douglas dysfunctional parents
deteriorated, but the pattern of bouncing Douglas around resumed.
{1f54} Abuse allegations were substantiated four times by Cuyahoga County Department of
Children and Family Services in Douglas childhood. There had been ten calls regarding
physical and sexual abuse in the family before Douglas was even bom.


fl[55} Douglas is described as vibrant, happy and talented by Stinner and Douglas Shine, Sr.,
based on their limited involvement with Douglas. He loved sports and they enrolled him in the
Miles Raiders, a local football team. The activity was a hit with Douglas, but it didnt last. Ms.
Johnson obstructed the practice schedule and discouraged his participation. She would not get
fl[56} The same unfortunate pattern developed in schools. Behavior issues were persistent and
school records show that a special Individualized Education Plan (IEP) was arranged. Leslie
Johnson did not cooperate. She faced educational neglect charges for not following through on
the Positive Education Program (PEP), also tailored to address her sons severe behavioral and
educational needs.
fl[57} Intelligence tests show levels of borderline to low average. Speech difficulties were
noted and therapy recommended. There was no follow through on the recommendations.
flf58} Douglas became involved with the juvenile system at age 9, first charged at age 10, with
ongoing incarcerations at a variety of youth facilities.
fl[59} Douglas, Sr. and Ms. Shine testified that in 2005, when he was 10, Douglas was charged
with assault. He was sent for a short time, at age 11, to Hudson Youth Detention Center, then
transferred to ODYS Indian River, then ODYS Circleville then ODYS Grant. Douglas, Sr.
described Hudson as a kid place, but the subsequent placements as real prison.
{f60} Ms. Johnson missed visitations with him while he was incarcerated. Ms. Shine did not
visit because Ms. Johnson did not want her to visit her son. Although Douglas, Sr. stated he
visited his son at different placements, when he was available, he could not even name the city
where Douglas was housed.

fl|61} In the juvenile justice system, Douglas was pressured to join the Heartless Felons Gang.
He committed violent acts at their direction. When he tried to get out of the gang, as
documented, he was beaten and he and his family threatened. Douglas juvenile incarceration
reflects more years of separation from family and ongoing exposure to violence, including
witnessing a hanging of another juvenile. Douglas had intrusive memories of that trauma, as
noted in records.
fl[62} When he was 16 years old, Douglas was bound over to the adult system and served over
two years in adult prison. His criminal history includes offenses of violence and violations while
on supervision.
fl[63} Douglas was released from prison in December 2014; again incarcerated in February
2015 for the present case. The defendant fathered a child with Brittany Hammond, a 1-year-old
daughter DaMahya that he has never touched nor seen.
fl[64} Dr. Kaplan evaluated Douglas for the defense and found he reported psychological
symptoms accurately. His testing revealed severe levels of anxiety, depression and PTSD, with
the emotional maturity of a 5-year-old and a history of severe mental health impairment. Dr.
Kaplan referred to the defendant as emotionally retarded.
{f65} Dr. Kaplan diagnosed Bipolar Disorder, PTSD, Severe Conduct Disorder and childhood
physical and psychological abuse and neglect.
fl[66} He rattled off a list of medications that should have, but were not prescribed.
fl[67} According to Ms. McDonnells unrebutted opinion, if appropriately diagnosed and
treated, Douglas could have been administered the counseling, family preservation services and
possible medications to have changed the trajectory of his life, and avoid the criminal justice

{^[68} Dr. Galit Askenazi, an expert clinical and forensic psychologist rebutting for the State,
attempted twice to interview the defendant, who refused. Dr. Askenazis testimony and report is
based on her review of records and reports from Cuyahoga County Jail, ODYS and the
Cuyahoga County Sheriff.
{^69} Dr. Askenazi differed in her opinion from that of Dr. Kaplan, citing no evidence to
support PTSD and Bipolar Disorder.
{170} After a transient, non-nurturing violent early childhood, with no adult committed to
taking full responsibility of the child, the Defendant was essentially raised in a series of juvenile
and adult correctional facilities, in which he has spent approximately half of his life.
{^[71} Douglas was clearly a child who needed close attention, parental intervention and pro
social activities. His needs were educational, psychological and developmental. The adults who
were involved in Douglas life failed him by their lifelong pattern of neglecting his needs and
noncompliance with prescribed programs, treatment and therapies.
{f72} A child was neglected and the needed services were rejected. Douglas suffered excessive
beatings by his mother and no consistent roof over his head. The circumstances of the
defendants childhood, from birth, led to a predictable, but avoidable, path of ongoing conduct
issues and criminal behavior.
{f73} The testimony of Stinner Shine, Douglas Shine, Sr. and Brittany Hammond-to a lesser
extent-provide context to the defendants life and are accorded weight.
fl[74} Henry Davis testimony explained gang history and the profile of a gang member. Mr.
Davis never met with nor interviewed the defendant, but described the perfect storm of neglect,
abuse and a need to belong and be of significance that correlate to Douglas, Jr.
{175} The Court finds compelling and gives great weight to the mitigation found within the


defendants history and background.

{1J76} The following represents a summary of the mitigation witness:
Stinner Shine


The initial mitigation witness was Stinner Shine, who is married to the father of the

defendant, Douglas Shine, Sr., who also testified. Stinner and Douglas, Sr. have been together
approximately 20 years, married 14.
(TO Ms. Shine described her first encounter with the defendant, in the summer of 1997. She
and Douglas, Sr. were dating. Ms. Shine had an active household with three sons older than the
defendant. Also living in Ms. Shines home was a young teenage girl and her daughter.
m9} Ms. Shine was home with her sons. Douglas, Sr. was not present.
{ Leslie Johnson showed up in Ms. Shines driveway with her two young children, Dashia
and Douglas, Jr., asking to see Douglas, Sr. Douglas, Jr. was 18 months old at the time.
{1181} Ms. Shine had never met the kids nor Ms. Johnson, who was overwhelmed with raising
her children. Ms. Johnson told Ms. Shine to give the kids to their father, Douglas, Sr. Ms.
Johnson, crying, pulled away, leaving the children behind.3
{182} Ms. Shine reached Douglas, Sr., who advised her to take the children to the home of their
maternal grandmother, which she did.
{183} Ms. Shine and her family developed a relationship with Douglas, Jr., who she called
Little Duke. She described him as a vibrant child who loved to sing, dance, and draw. She
testified that Little Duke was happy when he was with Ms. Shine and her family. Little
Duke called Ms. Shine mom.

3 Mitigation witnesses Dr. Kaplan & Ms. McDonnell testified that records reflect Douglas, Jr. had previously been
separated from his mother when he was six months old and his mother was incarcerated for four months.


{1184} Before he began school, Douglas, Jr. would spend occasional weekends at her home. On
other occasions, Ms. Johnson, when overwhelmed, would drop Little Duke at Ms. Shines
home. At some point, Leslie Johnson would let Ms. Shine know when she wanted her son back.
A pattern of Douglas Jr. being bounced around from parent to parent, to grandparent, developed.
{185} Still in the preschool era, when Douglas, Jr. was four years old, Ms. Shine received a
phone call at work from a social worker, asking her to pick up Douglas, Jr. Ms. Shine picked him
up, as well as a bag of clothes that his mother left for him.
{186} Ms. Shine was employed at that time and relied on her retired mother to babysit Douglas,
Jr. It was Ms. Shines impression that Douglas, Jr. was with her to stay following the social
worker intervention.
{187} Within a week, Leslie Johnson called to say she was coming to get her son back. Ms.
Shine told her that her understanding was that an agreement was reached with the social worker
that Douglas, Jr. would be remaining in the Shine home. Having no custodial rights over the
child, Ms. Shine believed she had no choice but to comply with the varying requests and
demands of Leslie Johnson.
{188} When Douglas was in kindergarten, he got in trouble and his father retrieved him from
school. At home, Douglas, Sr. put him over his knee to spank him and saw evidence of physical
abuse on the childs back. Douglas, Sr. contacted the police and the courts became involved.
{189} Ms. Shine testified that she and Douglas Shine, Sr. were advised that it would be to their
benefit to reach a custody agreement with Leslie Johnson, which never happened. Custody
remained with Ms. Johnson.

{190} The back and forth pattern, however, did resume. Leslie Johnson maintained possession
of her son until she needed a break. Douglas was then bounced around to a variety of in-laws,
outlaws, relatives and total strangers.
{191} Ms. Shine found Douglas eager to learn, and she recalls teaching him to spell on and
off by using a light switch. The next time he visited, he immediately told Ms. Shine that he
remembered how to spell those words, and lit up like a Christmas tree because he remembered
and because he learned.
fl[92} Douglas was interested in football. His father and Ms. Shine testified they enrolled him
in a local football program, the Miles Raiders. Ms. Shine said that Leslie Johnson was an
obstacle, and would not support the practice schedule. The football program didnt last.
{193} After football stopped, the Juvenile Justice System started. At age 10, Douglas Shine, Jr.
got in trouble and was sent to Hudson, a juvenile center for boys.
{194} Ms. Shine visited Douglas during the orientation period, the first two weeks, and noticed
in him a change. He was less vibrant and more withdrawn.
flf95} The facility in Hudson closed and Douglas was transferred to a juvenile prison. Ms.
Shine could not recall the location. She did not visit Douglas because Leslie Johnson did not
want her to visit. Ms. Shine learned, through Douglas, Sr., that Douglas, Jr. was attacked in his
cell and hospitalized.
fl[96} Douglas came home at age 12 or 13 rebellious, withdrawn, distant, different, and in
survival mode. He trusted no one.
flf97} Douglas, Jr. was incarcerated off and on from age 10. Ms. Shine tried to maintain her
relationship with him by accepting his calls from jail.


{1(98} In December of 2014, Douglas Shine, Jr. expressed to Ms. Shine his profound hurt upon
not getting a better homecoming from his mothers family after his prison release. Ms. Shine
commiserated with him-his mothers family treated him that way historically.
{1199} Ms. Shine believed Douglas, Jr. was himself in her presence, albeit her presence was
inconsistent, sporadic and limited.
Douglas Shine, Sr.
{1(100} Douglas Shine, Sr. is 52 years old and presently resides in Columbus, Ohio. He is the
father of five adult children, two with Leslie Johnson: Dashia and Douglas, Jr. He testified to
his involvement with Douglas, Jr. as a child. When the defendant was young, he spent a
month... not even a good month living with his dad. Douglas, Sr. was in and out of jails and
prisons for selling and using illegal drugs, property crimes and domestic issues. He was not
involved in his sons life during those times. Douglas, Sr. made efforts to straighten out his life,
and would reconnect with Douglas, Jr. during those efforts.
{K101} Inconsistency was the hallmark of Douglas, Sr.s intermittent involvement with his son.
Those inconsistent periods of involvement by Douglas, Sr. coincided with inconsistent periods of
involvement by Leslie Johnson, and any other adult involved in Douglas, Jr.s life. Custody
disputes were half-hearted and influenced by the true availability of mom or dad, as influenced
by drug use and incarceration of both parents.
{1(102} Douglas Sr. admitted he should have fought harder for custody. He could not specify
whether it was two or three times he pursued the effort.
ffll03} Although Douglas, Sr. testified to visiting his son at every one of his penal institutions, he
could not name any institution nor city where his son was incarcerated, other than Hudson.
{1(104} Douglas, Sr.s testimony reflected a somber tone of regret that he wasnt there for his


son and could have tried harder. He said that after never having done so, he once celebrated
Douglas birthday with a cake. He recalls his sons excitement.
Brittany Hammond
fl[105} Brittany Hammond is 24 years old, works in a supermarket and has a loving relationship
with Douglas Shine, Jr. They have a one-year-old daughter, DaMahya, who Douglas, Jr. has
never seen. Jail protocol does not so allow. She remains committed to Douglas, Jr.
Henry Davis
fl{106} Henry Davis is a Violence Interrupter for Cleveland Peacemakers Alliance, which
strives to reduce retaliatory shootings. Mr. Davis leads a team that responds to hospitals after
shootings to mediate or control crowds.
fl[107} Mr. Davis presented an informative slide show on gangs. He did not meet with the
{f108} The slide presentation provided a history of criminal gang types, territories, histories,
behavior, signs and symbols. Mr. Davis presented from a personal perspective, having been
involved in the formation of a large, violent gang in Cleveland, the Dynamite Devils. He spent
years in and out of the criminal justice system and approximately 12 years in prison. He was
raised in a violent environment with no focus on education. Addiction was rampant.
fl[109} He turned his life around with education. Today Mr. Davis is married with four children.
He is engaged in re-entry programs helping people get out of gangs, which may carry violent
consequences to the gang member or their family. He has trained on gang intervention to
schools and Cuyahoga County Probation Officers.
flfllO} Mr. Davis spoke of attraction to gangs: acceptance, love, recognition, accountability and
significance. Gangs are characterized by fear, respect, psychological intimidation and violence.


Commonly, a gang member would give up their life for their gang. He testified that gang
members, absent goals or education, live for today. Intimidation and fear of repercussion to
family keep people in line from snitching. Learned, modeled gang behaviors include
substance abuse, rudeness, racism, and violence. Lack of education, poor role models and the
absence of support systems contribute to gang involvement. According to Mr. Davis, some
members were never taught to love or value life. Generations of ignorance lead members to
believe they have no choice but the gang lifestyle.
Robert Kaplan
flflll} Dr. Robert Kaplan is a clinical and forensic psychologist. A clinical psychologist is a
psychologist trained to diagnose and treat mental disorders. A forensic psychologist uses their
clinical knowledge to determine a cause of an act.
Mary Cecil McDonnell is a licensed independent social worker in private practice, with a
specialty in Bipolar Disorder. She is an adjunct professor at Case Western Reserve School of
Social Work in the masters program. Dr. Kaplan and Ms. McDonnell teamed for the defense
for the mitigation phase.
fl[113} Dr. Kaplan was licensed in 1984, then board certified as a forensic examiner by the
American College of Forensic Examiners, and board certified in Psychological Disability
Evaluation by the American Board of Psychological specialties. He is a fellow of the American
College of Forensic Examiners.
fl[114} Dr. Kaplan has testified as an expert in his field in Ohio and other states for the
prosecution and the defense. His background includes two different private practices. Dr.
Kaplans current practice is Kaplan Consulting and Counseling, since 2002.


fl|115} Initially, Dr. Kaplan was asked by the defense to evaluate the defendant to determine if
he could remain competent while incarcerated in solitary confinement, referring to the
segregated cell where the defendant resides alone.
fl[116} Dr. Kaplan met Douglas Shine, Jr. on April 4, 2016 in Cuyahoga County jail. He
conducted an evaluation regarding the effects of solitary confinement.
fl[117} Dr. Kaplan was also requested by the defense to determine if there were psychological
factors that could be used in mitigation. To that end, he examined over 2,500 pages of records
from Cuyahoga County Jail, Cuyahoga County Juvenile Court, Cuyahoga County Department of
Children and Family Services, ODYS, Garfield Heights Police Department, Warrensville
Heights Police Department and Ms. McDonnell.
fl[118} Over 25 psychological tests were conducted, as well as mental status examinations to
determine the symptoms of mental illness.
{^119} The Structural Inventory of Reported Symptoms test, which determines malingering,
revealed accurate psychological symptoms reported by the defendant. Dr. Kaplan thus had
greater confidence in test findings that do not have validity measures.
fl|120} The Objective Measure test indicated severe levels of anxiety, depression and Post

Traumatic Stress Disorder (PTSD).

fl[121} Psychological trauma affected the defendants identity, manifesting in the defendants
avoidance of closeness to others and high sensitivity to rejection.
{^122} There was an objective measure of paranoid ideation, as well as somatization, the
conversion of stress into physical ailments. The defendant has poor coping skills. His capacity
was compared to that of a 5 year old.


fl[123} Dr. Kaplans analysis continued with the records review. He cited the importance of the

records in determining what made him this way.

fl[124} Dr. Kaplan referred to Leslie Johnsons four-month incarceration when the defendant was
six months old. She was incarcerated for physical abuse of another son, evidencing she was a
physically abusive parent. He opined that the age of six months is a critical time in a childs
development, and the bond between the defendant and his mother was definitely affected
because of her incarceration.
flfl25} Records of CCDCFS indicated multiple calls to respond to the defendants family.
Abuse of the defendant was substantiated four times, the first when he was 7 years old, in May of
2002, when his mother beat him excessively.
flfl26} CCDCFS records do not indicate any treatment plan, but do indicate Leslie Johnson
agreed to not hit the defendant.
{f 127} In November of 2002, educational neglect charges were lodged against Leslie Johnson
for noncompliance with Douglas school placement into Positive Education Program (PEP) to
address his severe behavioral problems.
{^128} The defendants significant delay with development, as documented, was due to the delay
in seeking services.
fl[129) In 2006, Leslie Johnsons physical abuse of Douglas was again substantiated. School
officials alleged the abuse, suspicious of visible marks on the child. Ms. Johnson told Dr.
Kaplan she hit the defendant with a plastic baseball bat.
flfl30} In 2007, Leslie Johnson asked Douglas brother to hit him with a belt, and he did.
Douglas had bruises and welts. The County took no action after a determining the belt strikes
were corporal punishment.

fl|131} In April of 2008, police were called to Leslie Johnsons home when she was out of
control. Also in April of 2008, Ms. Johnson wanted Douglas, Jr. out of her home.
fl[132} Dr. Kaplans review of records prepared by Ms. McDonnell reflects Douglas, Sr. and
Stinner Shines concern regarding Leslie Johnson calling Douglas, Jr. names like stupid or
dumb dog. She would not follow-up on activities and seemed to favor the defendants sister.
flfl33} Dr. Kaplan testified as to the defendants Severe Behavior Disorder classification at age
10, in the education records, which gave rise to the PEP strategy.
fl[134} Severe Behavior Disorder means there is something very wrong that the defendant was
not developing as would a normal child.
ft[135} Dr. Kaplan explained that the defendants ability to learn to control his behavior was
never developed, resulting in an adult with the emotional maturity of a 5 year old. With proper
treatment of a child, they develop into a normal adult. Proper treatment of this child did not
{^136} Ten years ago, 2006, when the defendant was 10 years old, educational records indicate
his high need for one-on-one interaction because of his verbal aggression toward staff and being
academically frustrated. His educational testing revealed school abilities that were severely
impaired; his intelligence level borderline to low average. He tested very low in reading and
math and was found to have a language disorder. There was no follow through on the
recommended speech therapy.
fl[137} Also in 2006, when the defendant was 11 years old, a school psychologist lamented about
the difficulty of engaging the defendants mother in his education. She never appeared for
Individualized Education Plan (IEP) meetings, nor signed off on any plan. An IEP is mandated


by school districts for special needs children. The detailed plan includes services to that childs
needs. Goals are set to determine the success of the services.
{fl38} In 2008, when the defendant was 13 years old, intelligence testing showed him at
borderline to low average level. His behavior, as rated by his teachers, was at the 99th percentile
in aggression, hyperactivity and learning problems. Douglas was at the lowest percentile in
adaptive skills, functional communication and study skills. Recommended language therapy did
not happen.
{1J139} Dr. Kaplan noted Leslie Johnsons combination of absence of follow through and lack of
{1J140} The juvenile and adult court records reflected the defendants initial court involvement at
age 10. He was referred to the Youth Development Center (YDC). He was involved as a young
teen in a series of burglary, assault, robbery and weapon under disability charges.
{11141} When the defendant was 13 years old, he was referred for a psychological evaluation by
the juvenile court judge. The defendant was depressed, and told the evaluator, Dr. Rindsberg,
that his mother called him names, including retarded, slow, stupid, and claimed physical
abuse. He wanted to live with Douglas, Sr.
{11142} Dr. Rindsberg administered intelligence testing and found the defendant at borderline
intellectual functioning. Dr. Rindsberg diagnosed Conduct Disorder, and rated his mental health
at a severe level of impairment.
{11143} A well recognized therapy, Multisystem Ethic Therapy, was recommended, but there
was no follow through. Dr. Rindsberg found Leslie Johnson again not involved, and not
desirous of participation.


{f 144} Dr. Kaplan identified a pattern of the defendants mom not following through with
programs, treatment and therapy for her son.
{fl45} Dr. Kaplan testified regarding the Ohio Department of Youth Services (ODYS) records.
The defendant was initially diagnosed with Conduct Disorder. He was placed on a mental health
caseload. Douglas had problems conforming. He was transferred to different facilities because
of his behavior.
fl[146} In 2009, when Douglas was 14 years old, psychological services were provided after the
defendant exposed himself to a teacher. He had eight sessions with a therapist.
{f 147} Douglas was transferred to a facility in Circleville, Ohio. He was involved with
assaultive behavior day one. Douglas was acting on commands from Heartless Felon gang
members who were pressuring him to join.
fl[148} Dr. Kaplan testified that records show Douglas resisted participation. He made an
affirmative effort to get out by informing staff of instructions he received to assault staff. In so
doing, Douglas endangered his life, received threats and was assaulted.
{f 149} In 2009, Douglas was referred to a psychiatrist for insomnia. Dr. Mehta Sheth diagnosed
Mood Disorder, indicating symptoms of mania, and further that a diagnosis to rule out would be
Bipolar Disorder. Mania is a symptom of Bipolar Disorder.
fl[150} No further work ups were done to determine whether the defendant had Bipolar Disorder.
fl{151} Dr. Sheth noted the defendants significant anti-social traits because of the fighting he
was involved in with the Heartless Felons, and she found his mental health impairment as very

fl[152} In Ms. McDonnells interviews with the defendant, the defendant denied gang
involvement at ODYS and said his problems at ODYS stemmed from his refusal to join the
Heartless Felons.
{fl53} The defendant served time at the age of 16 in an adult prison. Those records reflect
disciplinary infractions and violent incidents. Since February 13, 2015, Douglas has been
incarcerated in this case and Cuyahoga County Jail records were reviewed.
ft[154} PTSD was diagnosed, as well as malingering. The malingering involved the defendant
claiming to be suicidal in Cuyahoga County Jail. He was actively seeking a way to get into
protective custody to prevent being killed, which Dr. Kaplan agreed constituted malingering.
fl[155} Cuyahoga County jail records showed four infractions. In August and September of
2015, the defendant refused orders. In December 2015, the defendant accused a corrections
officer of pouring shampoo over his belongings. A supervisor was threatened by the defendant,
and the defendant was placed in an emergency restraint chair. His hands and legs were
restrained. Douglas was required to spend 45 days in isolation. He later asked to be placed in
the chair because he felt he was going to flip out, recognizing, as Dr. Kaplan testified, that he
was losing control of himself.
fl[156} Dr. Kaplan found symptoms of depression, characterized by sadness, crying, low energy,
feelings of helplessness, hopelessness and guilt, in his mental status examination. When Dr.
Kaplan initially saw Douglas, he also had suicidal ideation. At the next visit, he exhibited
symptoms of Bipolar Disorder. Douglas had intrusive recollections of a hanging he witnessed
while incarcerated and intrusive recollections of himself or others being in danger of serious
injury, or being killed. Dr. Kaplan found mild to moderate impairment of concentration.


fl[157} In discussing his life history, Douglas denied abuse by his mother. He spoke of several
friends as well as his stepbrother who were killed. Douglas denied gang involvement, just
socializing with gang members.
flfl58} Dr. Kaplan diagnosed Bipolar Disorder, PTSD, Severe Childhood-Onset Conduct
Disorder; and childhood physical and psychological abuse and neglect. He described Bipolar
Disorder as a genetically inherited brain functioning defect preventing impulse control. Douglas
presented with mild to moderate severity.
{^159} Dr. Kaplan stated PTSD is caused by being in a situation where you believe you, or
another, will be seriously injured or killed. Childhood abuse is a cause of PTSD.
fl[160} Conduct Disorder is a disorder that develops during childhood in which a person has poor
control over behavior, common with children from dysfunctional families.
{^161} Dr. Kaplan spoke of the defendants developmental arrest; that due to childhood
physical and emotional abuse and neglect, he is emotionally a 5 year old. He cited severe,
unaddressed problems, and parents who did not provide proper care. Douglas never emotionally
matured because of how he was raised, and is almost emotionally retarded. Dr. Kaplan rattled
off a list of medications that could have been but were not prescribed to Douglas.
Mary Cecil McDonnell
{f 162} Ms. McDonnell identified her report, which contains opinions, all held to a reasonable
degree of social work certainty. In her report, Ms. McDonnell opines as to what should have
been diagnosed for the defendant by past treating psychologists. She is licensed to assess,
diagnose, and offer treatment. As a clinical social worker of 30 years, she has treated 7,0008,000 clients, rendering a diagnosis every time.


fl[163} Ms. McDonnell was qualified as an expert in Social Work. She reviewed records from
Cleveland Metropolitan School District (CMSD), Maple Heights School District, Cuyahoga
County Common Pleas Court, CCDCFS, PEP, YDC, ODYS, ODRC, Cuyahoga County Juvenile
Court and Cuyahoga County jail, met with the defendant on a monthly basis for a year and met
with family members, to assist in mitigation.
{^[164} Events about the defendant Ms. McDonnell found significant included the disruption in
the defendants primary connection with his mom when she was incarcerated for child
endangering when the defendant was 6 months old. He was under the care of Leslie Johnsons
sister for those four months, the very time the bond between mother and child forms. Ms.
McDonnell opined that the separation between the defendant and his mother interfered with
attachment, the basis of all relationships later in life. The first six months is a critical time for
attachment between mother and child.
{^165} Ms. McDonnell noted as significant the extensive history between Ms. Johnson and
CCDFS. Before 2000, and before the defendant was bom, 10 abuse or sexual incidents were
reported related to Douglas siblings.
fl[166} Regarding the defendant, Ms. McDonnell referenced abuse investigations of Leslie
Johnson on January 23, 2002 (unsubstantiated). Family preservation services were ordered,
which are services by treatment professionals to help families deal with issues that ensnared
them in the system. There is no documentation of family participation in those recommended
fl[167} On November 8, 2002, educational neglect charges were lodged because Leslie Johnson
did follow through with the PEP and IEP plan for Douglas. Paperwork was not completed.
Appointments were not kept.

{f 168} On February 24, 2006, Leslie Johnson physically abused Douglas. Douglas was involved
in a break-in. When the police brought him home, Ms. Johnson took the plastic bat with which
he was playing and struck him. The visible injuries gave rise to the abuse allegations, which
were substantial.
fl[169} Ms. McDonnell also referenced that in 2007, Ms. Johnson ordered Douglas brother to
strike Douglas with a belt.
{f 170} On April 17, 2008, Leslie Johnson abuse of the defendant was again substantiated for
throwing an iron at Douglas. Ms. Johnson refused to allow Douglas to stay in her home and he
was incarcerated. She rejected, again, family preservation services.
{f 171} Ms. McDonnell opined that being a victim or witness of abuse and neglect is detrimental
and damaging to children, impacting their ability to feel loved, worthy and cared for and erodes
the ability to trust others.
fl[172} The protracted, conflicted relationship between Leslie Johnson and Douglas, Sr. was
noteworthy to Ms. McDonnell, as well as Ms. Johnsons obstruction of Douglas, Jr.s
involvement in pro-social activities, involvement which would foster a sense of belonging.
Further, although his dad loved Douglas, the personal difficulties and incarcerations of Douglas,
Sr. caused the relationship between father and son to be intermittent and unreliable.
fl[173} A pattern developed of Douglas being sent back and forth to live between Ms. Johnson
and Douglas, Sr. Mom would become overwhelmed with Douglas, Jr. and either take him
elsewhere or have him picked up. The relationship between Ms. Shine and Ms. Johnson was one
of significant conflict. Ms. McDonnell opined that these conflicted relationships made it
difficult for Douglas to have a healthy relationship with the adults in his life.


fl[174} In addition to behavior problems, Douglas had learning difficulties and severe attentional
problems. He was significantly behind and delayed academically. In 2006 and 2007, at the age
of 10, he was reading at the level of a six-year-old and in the 0.1% of writing abilities. At age 8,
with no prosocial activities or friends, Douglas began hanging out with older kids, ages 13-16.
fl[175} Although educational documents reflect measures of hyperactivity and depression, he
was not so diagnosed. No one ever took the time to really figure out what was going on with
this young man, Ms. McDonnell said.
fl{176} Douglas entered the juvenile court system at age 11. He reoffended on probation and was
incarcerated at age 13. A psychological screen indicated that if Douglas had been administered a
more extensive screen, he would likely qualify for a mental health diagnosis. His test scores
were suggestive of PTSD. The juvenile assessment by Dr. Rindsberg made no mention of a
diagnosis of depression, Bipolar 2, or ADHD despite previous reports referencing those areas of
concern from first grade.
{^177} Dr. Evans evaluation during the bindover reflected the chronic, family noncompliance
with mental health services through Murtis Taylor Agency and Beech Brook for the defendant.
{^178} Ms. McDonnell opined that mental health diagnoses, and treatment consistent with those
diagnoses did not occur. Proper psychiatric and medical evaluation, family preservation services,
counseling and possible medication trials would have provided Douglas with needed mental
health services, and changed the trajectory of his life. The window of opportunity for that
intervention is from birth to age 10. A diagnosis based on behavior is insufficient without
examining underlying causes. Typically if someone is given a mental health diagnosis, treatment
follows. With a behavioral diagnosis, a path leading to the juvenile system is not uncommon.


fl[179} For instance, if a child acts angry, the behavior may be anger, but it may stem from an
underlying mental health issue, like depression.
fl[180} The right intervention may have halted Douglas involvement in the juvenile court
system; instead, Douglas received behavioral treatment in juvenile jail based on a structural
environment with clear consequences for breaking the rules, rather than psychiatric medication
and counseling. His negative responses indicate he was misdiagnosed as a child and was not
properly treated. He needed but did not receive psychiatric, psychological medication
management and family intervention, which may have prevented his criminal justice
Galit Askenazi, Ph.D.
{f 181} In rebuttal, the State called Dr. Galit Askenazi, a clinical psychologist with board
certification in Forensic Psychology, and in Neuropsychology. She testified as an expert in those
{^182} Neuropsychology is valuation of how brain functioning psychologically impacts
fl|183} Dr. Askenazi reviewed jail phone-call recordings and jail records, and juvenile ODYS,
Cuyahoga County Sheriffs Department, and school records. She reviewed the reports by Dr.
Rindsberg, Dr. Evans and Dr. Kaplan to determine the defendants background and potential
mental health factors.
{^184} The defendant politely declined to speak with Dr. Askenazi in Cuyahoga County jail on
October 7, 2016. She tried to meet again on October 21, 2016 and he refused. She never
conducted an interview.


fl[185} Educational records reflected special services at school, when the defendant was 10
years old, due to behavioral issues that were impacting his learning. He was a low average
functioning child. No specific learning disabilities were identified. Advancement was limited,
absences and suspensions frequent. He never completed a normal education.
fl[186} The many school, jail and court evaluations were noted. There are no mental health
diagnoses. There is a 2012 jail note of the defendant malingering PTSD.
fl[187} Dr. Askenazi acknowledged that Douglas was diagnosed with PTSD by Dr. Kaplan in
2016. When asked about the underlying traumatic event set forth by Dr. Kaplan, Dr. Askenazi
referenced the defendant observing someone hanging themselves while in jail. She cited
records noting Conduct Disorder and Oppositional Defiant Disorder, reflecting behavior and
conduct problems.
fl[188} In reviewing legal records, Dr. Askenazi testified that Douglas has been incarcerated for
approximately 8 years, since age 13; his first legal involvement at age 9 and first charges at age

fl{189} Douglas was involved with Heartless Felons as a youth and adult during his
incarceration. A note, origin not stated, has the defendants rank as godfather. Dr. Askenazi
testified to persistent behavioral issues with Douglas in the juvenile and adult institution,
including parole. When Douglas tried to leave the gang, he was assaulted.
fl[190} Dr. Askenazi testified that unspecified mental health services were offered with little
observed improvement. She further testified that ODYS records reflect a good relationship with
his mother, while also noting the defendants despair when his mother did not visit as scheduled,
{f191} Dr. Rinsbergs report of April 4, 2008 reflected serious behavior and anger issues.
Douglas was depressed because of his mothers favoritism toward his sister and violence and


name-calling toward him. Dr. Rinsbergs IQ test revealed a low-average level. Dr. Rinsberg
also found significant conduct problems.
fl|192} Dr. Askenazi testified she reviewed the report of Dr. Mehta Sheth of May 19, 2009 from
ODYS, which did not indicate depression or mania symptoms.
ft[193} The March 4, 2011 report of Dr. Evans revealed that the defendant described himself as a
neighborhood troublemaker, and was forced to join Heartless Felons at ODYS. Dr. Askenazi said
the defendants account is consistent with ODYS records.
flfl94} Contradicting Dr. Rinsbergs findings based on the defendants reporting, Dr. Evans
report showed the defendant reported that his mom was not abusive and that he was not
depressed. Dr. Evans IQ test results, with a full scale IQ level of 75, was an underestimate
according to Dr. Askenazis review, meaning it was lower than Douglas real abilities. No
mental health issues were raised in that evaluation.
fl|195} Dr. Askenazi testified of inconsistencies in the defendants reporting of symptoms. There
is no evidence of exaggeration.
fl[196} Dr. Kaplans reports of September of 2016 diagnosed Douglas with PTSD, Conduct
Disorder and Bipolar Disorder, a disorder characterized by alternating episodes of depression
and mania or hypomania. Dr. Askenazi described manic episodes as involving high energy
levels, little sleep, and grandiosity; depression episodes involving sadness, poor appetite and
suicidal thoughts. She noted no manic episodes in the defendants background.
fl[197} Dr. Askenazi testified that Dr. Kaplans testing for mania had negative results, and
elevated depression episodes. Douglas was medicated with an antidepressant, Celexa, upon
entering adult incarceration for having difficulty adjusting.


{f 198} Dr. Askenazi opined that the Bipolar diagnosis was inconsistent with other records she
reviewed. She also stated that because of Douglas achievement testing being similar to his IQ,
it suggests no intellectual disability.
199} Dr. Askenazi referred to Douglas, Sr. as willing to take Douglas, Jr. a couple of times
when Douglas was younger, but that Douglas, Sr. was broadly absent.
{f200} Dr. Askenazi acknowledged recommendations for the defendants speech problems, but
noted no evidence of speech difficulties. She acknowledged that Leslie Johnson was not
compliant with IEPs and that Ms. Johnson, at some point, said Enough, if hes going to get
himself healthy, hes going to do it himself.
{^201} The defendants youth is statutorily entitled to consideration. Douglas was over the age
of 18, albeit by little. He is 20 years old.
fl|202} Of greater significance is the defendants emotional age of a five year old, as testified to
by Dr. Kaplan. Great weight is given to the statutory mitigating factor of youth of the offender.
fl[203} Under 2929.04(B)(7), the Court may consider any other evidence not specifically set
fl[204} The Court incorporates the mitigation in the defendants background, to wit: victim of
physical child abuse; persistent neglect and psychological and physical abuse; exposure to
violence; frequent absences by each parent; transiency; learning difficulties; severe behavioral
problems; frequent childhood incarceration; and absolutely no parental follow upon any
remedies, or plans of action.


fl[205} The Aggravated Circumstances are significant and entitled to significant weight. This
Court must determine whether the weight given to the Aggravating Circumstances outweighs the
weight given to the Mitigating Factors by proof beyond a reasonable doubt.
fl[206} The Court did not consider victim impact statements in its weighing process. The Court
did not consider non-aggravators in its analysis of the Aggravating Circumstances. The Court
did not limit mitigation to the statutory Mitigating Factors.
{f207} After deliberation and consideration of all appropriate statutory factors and directives, the
Court finds that the weight of the Aggravating Circumstances does not outweigh the weight
attributed to the mitigating factors beyond a reasonable doubt, which lessens the appropriateness
of the death penalty.
fl[208} WHEREFORE, upon consideration of the relevant evidence raised at trial, the testimony,
other evidence, arguments of counsel, pursuant to R.C. 2929.03(D)(3), the court does not find by
proof beyond a reasonable doubt that the Aggravating Circumstances the defendant was found
guilty of committing outweigh the Mitigating Factors.

Douglas C. Shine, Jr., therefore, is

sentenced to life in prison with no possibility of parole as to Count 1, Count 3 and Count 5,
individually deliberated. The terms are to be serve consecutively. The sentence on all counts
and specifications are addressed by separate order of the Court, filed December 20, 2016.




I ^